

因建设而生 因建设而兴

为建设现代化美好新滁州贡献建行力量

——中国建设银行成立70周年 滁州市分行改革发展综述

王 理

奋发崛起迎来大发展

滁州，始建于隋开皇三年(公元583年)，因欧阳修《醉翁亭记》名扬海内。新中国成立后，滁州先后改为滁县专区和滁县地区行署。1978年，滁县地区凤阳县小岗村农民用“大包干”创举，拉开了中国农村改革序幕。1992年，乘着邓小平同志南方谈话的东风，原滁县地区撤销，成立省辖地级滁州市。从此，这座古老而又年轻的城市肩负加快发展的使命，踏上砥砺奋进的征程。



1992年，全地区工农业总产值135.5亿元，财政收入4.13亿元，国民经济中一产占比接近一半，加快实现从农业地区向新兴工贸城市转变，成为年轻的滁州市迫不及待的任务。扬子集团、全椒柴油机总厂、博西华公司、安公司、天大集团、定远盐矿、光明酒厂、二纺机厂、凤阳水泥厂……一批重点骨干企业加速成长，构筑起皖东工业大厦的主要支柱，为推进工业强市奠定了坚实的基础。到2012年，全市三次产业结构调整为19.8:52.3:27.9。主城区面积由14平方公里扩大到70多平方公里。高举工业强市大旗的滁州，不断蓄积力量，等待喷薄而出。

依托改革开放尤其是撤地建市以来打下的基础，近年来，滁州市深入贯彻落实习近平总书记考察安徽、亲临小岗重要讲话指示精神，在省委、省政府的坚强领导下，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，积极抢抓长三角一体化发展机遇，由曾经的传统农业大市华丽蜕变为以高端制造业为主导的科创新城，经济总量稳居全省前三，并入选全国先进制造业百强、中国科创中心百强、全国外贸百强城市，蝉联全国最佳引才城市。截至目前，滁州与南京、苏州长三角城市共建省际毗邻地区新型功能区4个、省际产业合作园区4个。率先建立起光伏、半导体、装备制造、新能源汽车、医药机械、智能家电、新型化工、健康食品等八大产业链，积极抢抓“新三样”产业发展机遇，加速培育新质生产力，一步向着锚定打造长三角“四个地”、建设“七个强市”目标而阔步前行。

深化改革释放新动能

中国建设银行滁州市分行成立于1961年，前身是中国人民建设银行滁县专区支行，早期隶属于滁县地区财政局。

“住在滁河岸，十年倒有九年旱，一遇大水又成灾，两岸圩田全被淹。要想农业大丰收，除非劈开驷马山。”20世纪60年代，在皖东大地流传着这样一首民谣。为解决滁河流域农业生产旱涝问题，保障滁河沿线300多万镇村人口饮水安全，1969年，安徽省委、省政府正式启动地跨皖苏两省的驷马山引江工程。

为响应国家建设驷马山引江工程号召，建行滁州市分行在和县乌江镇设立驷马山办事处，建行人员顶着严寒酷暑，实地测算工程总量，监测查看施工进度，有效地保证了国家建设资金的合理调配和使用。工程建设完成，实现总灌溉面积365.4万亩，防洪面积近百万亩，为河道沿线的农业丰收和经济发展发挥了重要作用。

伴随国家启动金融体制改革，1994年，建行滁州市分行开始由专业银行向商业银行转变，但服务地方经济建设的初心不改。

建行滁州市分行充分发挥信贷资金优势，大力支持了滁来路工程、205国道天路段、滁宁高速公路和滁州旧城改造等一大批市重点民生工程建设。



1994年，作为全省重要化工原料的供应企业——滁州化纤厂，因为经营不善造成严重亏损，一度被迫停产。建行滁州市分行了解情况后，在认真调查研究企业实际情况后，积极为化纤厂提供技术改造资金，帮助企业走出经营困境，该举措作为助企纾困典型案例，先后被《人民日报》《经济日报》《金融时报》等媒体专题报道，取得了良好的社会反响。

1997年12月，建行滁州市分行首次向滁州市“安居工程”北湖小区贷款2000万元，此举有力地支持了滁州市商品房开发与建设，为群众安居、优居提供了保障。

2004年，建设银行实现了从国有独资商业银行到上市银行的跨越式发展，分别在香港和上海上市，建行滁州市分行加快改革创新步伐，成功完成了分行股份制改革。面对新形势、新任务、新挑战，建行滁州市分行充分发挥金融专业优势，在战略业务推进和业务转型发展方面大胆探索实践，按下了高质量发展的“加速键”。

始终坚守服务实体经济使命，坚定落实国家政策和区域发展战略。围绕工业项目投资导向计划、全市“补短板重大项目”等加大信贷投放，建行滁州市分行主动对接市发改委、经信委、重点工程建设管理局等主管部门，提前摸排项目建设初期金融需求，制定专项金融服务方案。紧扣滁州“八大产业链”和“新三样”产业发展需要，沿链加大链条企业金融支持力度，不断完善产业链场景金融服务体系。深度参与

汉河一顶山、南谯一浦口、天长一六合、全椒一浦口、明光一盱眙五个省际毗邻区建设，累计发放企业项目贷款26.97亿元。为滁州市城际铁路、全椒县经开区N型高效光伏电池土建EPC、琅琊区健康食品产业园、南谯区城市更新一期工程、定远远景智慧储能共享电站等重大项目投放贷款10.8亿元。截至2024年上半年，建行滁州市分行共支持全市八大产业链企业/项目369个，总授信479亿元，投放基础设施贷款超过87亿元。

聚焦重点行业领域，全力支持制造业、科创企业高质量发展。主动将金融资源配置到经济社会发展的重点领域，优先支持全市先进制造业与科技型企业。围绕传统制造业转型和先进制造业动能培育，加大企业贷款融资支持力度，精准助力制造业稳链补链强链。截至2024年上半年，建行滁州市分行制造业贷款余额144.94亿元，支持了晶科、正泰、中润、捷泰、南玻、永臻科技等一批重点制造业企业发展。积极响应科创金融“共同成长计划”，连续三年与滁州市科技局等有关单位联合举办滁州市创新创业大赛，为参赛企业搭建融资、融智平台，与获奖企业签署贷款意向授信协议，共发放信用类贷款5945万元。围绕战略性新兴产业集群建设，重点支持新一代信息技术、新材料、新能源产业和装备制造业发展，创新推出“善新贷”“善科贷”等专属信贷产品，为全市334家科创类企业提供了全生命周期的综合金融服务，科创类企业贷款余额达到12.58亿元。

金融服务乡村振兴，全力助推农业农村现代化建设。针对地方种植业大户、农民专业合作社、家庭农场等新型农业经营主体无抵押、融资难问题，与各县组织部、省普惠融资担保有限公司合作，创新推出“裕农快贷—信息建档”“皖农·云担通”等信贷产品，不断加大对新农经营主体及农户的信贷支持，截至2024年6月末，该行涉农贷款规模超过123亿元。深入推进“千万工程”精品示范区建设，加强金融服务与和美乡村建设深度融合，连续为全市10个重点示范村提供信贷支持合计1230万元。与市农业农村局合作成功上线“裕农通”(安徽)乡村振兴综合服务平台政府端，农户端推广“裕农通”APP注册用户达到7.2万户。金融科技助力规模种粮主体动态管理，根据《安徽省农业农村厅关于开展健全种粮农民收益保障机制试点工作的通知》要求，在“安徽省50亩以上规模种粮主体信息库”录入50亩以上规模涉农经营主体24103户，通过农户端平台“裕农通”APP为规模种粮主体投放贷款3.35亿元。不断探索金融助农、惠农、兴农新路径，创新金融服务模式，发放全国首笔农村宅基地整治贷款和全省首笔农业设施抵押贷款，与定远县人民政府联合印发金融服务乡村振兴示范区建设试点方案(2021—2025年)，以金融支持打造乡村振兴“滁州样板”。于2024年成功举办“金融助力数据赋能”中国建设银行金融助力食用菌产业高质量发展工作会议，与滁州市南谯区政府、滁州市蔚然农业投资发展有限公司签署食用菌产业发展合作协议，全面加强在信贷投放、产品创新、平台建设、数据对接等领域的深度合作。



聚焦“双碳”战略目标，全力推进信贷结构优化调整。聚焦“双碳”目标，突出“绿色重点”，建行滁州市分行开展绿色、低碳、循环经济和生态经济领域有关授信政策研究。将绿色信贷指标纳入全面风险评估考核，从源头引导全行资源向绿色金融倾斜。在畅通信贷流程工作中，建立业务办理全流程绿色通道，开辟“快理、快审、快报、快批、快办”的“五快绿色通道”。对绿色贷款简化手续，特别对重大环保项目建设等绿色项目融资，开展“直通车”式服务，全力支持绿色、低碳、循环经济发展。2024年伴随“远景定远智慧储能共享电站”“清流河下游周边工业集中电镀中心绿岛一期”等一批绿色固定资产贷款相继投放，全行绿色贷款总量达到89.67亿元，绿色信贷占总体贷款比重20.31%。

加强智慧平台搭建，全力提升数据金融创造能力。建行滁州市分行与滁州市公积金中心合作开发的商业性住房贷款数据直连系统于2024年成功上线，实现了住房公积金中心与建行之间的数据互通、业务互连和信息共享。与滁州市数据资源局、不动产登记中心、公积金管理中心、中国邮政EMS等单位联合开发上线“还清房贷一件事”系

统，实现贷款结清后注销抵押登记、产证领取、办理进度查询等业务全流程线上办理。围绕社保统筹外代发生态运营，以“搭场景、建生态、拓用户”的数字化经营理念为指导思想，陆续为当地社保部门上线了社保统筹外补贴代发系统、被征地农民社会保障系统等统筹外金融科技平台。

延伸金融服务触角，全力做好民生保障和社会服务。截至目前，建行滁州市分行共完成“CCB建融家园”新增注册数2475户；公司住房租赁贷款累计发放7.48亿元。配合住建部门推进公租房历史配租导入工作，完成公租房管理系统房源导入23932套，历史配租21480户。通过“建行生活”平台助力商户企业经营，向居民提供便捷的金融服务，先后承接了市商务局、市经信局、市文旅局、滁州辖内各县市政府惠民消费券和购车补贴消费券共计5850万元。不断融合创新“建行生活+智慧食堂”模式帮助产业园区企业全面实现线上、数字化订餐服务及用餐管理。通过应用数字化信贷产品，进一步激发市场活力，提振居民消费信心，发放包括购车分期、装修分期等在内的各项消费类贷款合计4.3亿元。



近年来，滁州市分行深入开展精神文明建设工作，以全方位金融服务为地方企业发展注入强劲动能。先后荣获第十三届滁州市文明单位称号、“安徽省第十五届运动会贡献单位”称号、2023年全市金融高质量发展劳动竞赛“金融支持制造业先进单位”称号、2023年滁州市银行业支持小微企业金融服务评比活动“优秀服务团队”奖项。

初心如磐续写新篇章

2024年是新中国成立75周年，也是建设银行成立70周年，从服务国家重大战略到支持地方经济发展，再到服务百姓美好生活，跨越半个多世纪的发展，如今，建行滁州市分行以崭新的姿态站在新的历史起点。

建行滁州市分行将秉承“金融为民”的初心使命，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央金融工作会议、中央经济工作会议精神，锚定金融强国建设目标，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，持续优化金融支持体系，着力做好五篇文章。

一是提升科技金融质效。金融助力新质生产力发展壮大和现代产业体系建设，强化科技金融供给，积极支持传统制造业转型升级，着力提高科技型企业、战略性新兴产业和制造业贷款占比。加大对汽车及装备制造、先进光伏、新型储能和新材料等战略性新兴产业的金融供给。二是健全绿色金融体系。紧密契合滁州推进省级碳达峰试点建设需求，主动对接全市绿色供应链企业和节能环保示范企业，优先对符合条件的重点项目提供优惠利率信贷支持。始终做好能源稳产保供金融服务，创新绿色金融产品，加大对风能、太阳能、光伏发电等清洁能源支持，助力山水秀美生态强市建设。三是加强普惠金融服务供给。主动发挥建行服务平台和信贷产品优势，持续加大首贷、信用贷拓展力度，落实好无还本续贷、中期流贷等稳贷政策。聚焦新市民专属产品创新，持续提升新市民金融服务水平。加大对粮食安全、种业振兴、农业科技等重点领域以及十大千亿级绿色产业支持，精心做好“粮头食尾”“畜头肉尾”“农头工尾”增值文章。有序推进数字普惠金融发展。四是加快养老金融发展。加大对健康产业、养老产业、银发经济的支持力度，持续推进适老化网点改造工作。借助建行集团金融牌照优势，丰富养老第三支柱金融产品供给，稳步推进团体养老保障业务和个人养老保障业务发展，满足公众差异化的养老保障需求。五是促进数字金融发展。深入推进数字化场景运营体系建设，积极发展产业数字金融，有效推动业务经营管理数字化转型，以数字化转型推动提高金融服务实体经济质效和防范化解金融风险水平。

初心不忘，使命担当。建行滁州市分行将紧跟长三角一体化发展、中部崛起等国家重大战略，紧密围绕滁州“八大产业链”与“新三样”产业发展需求，加强对重点领域和薄弱环节的支持力度，不断提升综合金融服务能力，在投身现代化美好新滁州建设中谱写高质量发展新篇章。

